

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Алтайская Правда

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 210 (6852) // Пятница, 15 октября 1943 года // Цена 21 коп.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии МАЛЫНОВСКОМУ

Войска Юго-Западного фронта, продолжая успешные наступательные действия, сломили ожесточённое сопротивление противника и сегодня, 14 октября, штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины городом Запорожье — важнейшим транспортным узлом железнодорожных и водных путей и одним из решающих опорных пунктов немцев в нижнем течении Днепра.

В боях за освобождение города Запорожье отличились войска генерал-лейтенанта Чуйкова, генерал-майора Данилова, генерал-лейтенанта Лемешко, генерал-майора Куприянова, генерал-майора Семёнова, генерал-майора Гурьева, танковые части генерал-лейтенанта танковых войск Пушкина, генерал-лейтенанта Руссиянова и др. части генерал-лейтенанта авиации Судец и генерал-майора авиации Толстикова.

Особенно отличились:

266-я Артёмовская стрелковая дивизия генерал-майора Ребрикова, 333-я Синельниковская стрелковая дивизия генерал-майора Голоско, 59-я Гвардейская Краматорская стрелковая дивизия генерал-майора Карапышева, 79-я Гвардейская стрелковая дивизия полковника Вагина, 39-я Гвардейская Барвенковская стрелковая дивизия генерал-майора Лещинина, 88-я Гвардейская стрелковая дивизия полковника Паникова, 78-я стрелковая дивизия полковника Михайлова, 50-я стрелковая дивизия генерал-майора Лебеденко, 82-я Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Макаренко, 60-я Гвардейская Павлоградская стрелковая дивизия генерал-майора Монахова, 244-я стрелковая дивизия генерал-майора Афанасьева, 203-я стрелковая дивизия полковника Здановича, 3-я Чаплинская танковая бригада подполковника Девятко, 39-я Чаплинская танковая бригада подполковника Беспалова, 305-я Павлоградская штурмовая авиационная дивизия подполковника Михеевича, 295-я Ново-Московская истребительная авиационная дивизия полковника Селивёрстова, 5-я Гвардейская штурмовая авиационная дивизия полковника Коломейцева, 6-я Гвардейская штурмовая авиационная дивизия генерал-майора Мироненко, 7-я артиллерийская дивизия полковника Павлова, 9-я артиллерийская дивизия генерал-майора артиллерии Ратова, 23-я миномётная бригада подполковника Усик, 22-я зенитная артиллерийская дивизия полковника Даньшина, 9-я Гвардейская танковая бригада подполковника Мурашко, 20-й Гвардейский танковый полк подполковника Добродесова, 5-й Гвардейский танковый полк подполковника Гречного, 141-й танковый полк подполковника Данилова, 1443-й самоходный артиллерийский полк майора Мышнова, 1544-й самоходный артиллерийский полк подполковника Панкова, 11-я инженерная штурмовая бригада полковника Коноплева, 99-й пушечный артиллерийский полк полковника Небрина, 141-й миномётный полк майора Зубова, 531-й миномётный полк подполковника Чечетина, 1248-й истребительный противотанковый артиллерийский полк капитана Миркурова, 103-й Гвардейский пушечный артиллерийский полк подполковника Анохина, 35-й Гвардейский миномётный полк подполковника Олейника, 100-й Гвардейский миномётный полк подполковника Зырина, 61-й Гвардейский миномётный полк подполковника Кириллова, 62-й Гвардейский миномётный полк подполковника Кислицкого, 8-й Гвардейский отдельный разведывательный артиллерийский дивизион майора Уманского, 304-я корректировочная авиационная эскадрилья капитана Юдичева.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение

Войска Юго-Западного фронта, продолжая успешные наступательные действия, сломили ожесточенное сопротивление противника и 14 октября штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины городом Запорожье — важнейшим транспортным узлом железнодорожных и водных путей и одним из решающих опорных пунктов немцев в нижнем течении Днепра.



## КРАЕВАЯ ДОСКА ПОЧЕТА

ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ ПАРТИЙНЫХ И КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, НА КРАЕВУЮ ДОСКУ ПОЧЕТА ЗАНОСЯТСЯ ПЕРЕДОВНИКИ УБОРКИ И ХЛЕБОСДАЧИ

100. КОСИХИНСКИЙ СВЕКЛОСОВХОЗ, Косихинского района (директор тов. Нормачев), сдавший государству 19 тысяч центнеров зерна и выполнивший годовой план хлебосдачи на 122,6 процента.

101. КОЛХОЗ «МАЙСКИЙ ПАХАРЬ», Сорокинского района (председатель тов. Мальцев), выполнивший годовой план хлебосдачи.

102. КОЛХОЗ «ЗВЕЗДА АЛТАЯ», Солтонского района (председатель тов. Чечианов), выполнивший годовой план хлебосдачи и засыпавший полностью семена.

103. ТРАНСПОРТНАЯ БРИГАДА КОЛХОЗА ИМ. ВОРОШИЛОВА, Алейского района (бригадир тов. Заезникова), отгрузившая на элеватор свыше 12 тысяч пудов зерна.

104. БИЙСКАЯ МЕЖРАЙОННАЯ КОНТОРА ЗАГОТСКОТ (управляющий тов. Рязанов), выполнившая годовой план хлебосдачи.

105. КОЛХОЗ «РУБЦОВКА», Поспелихинского района (председатель тов. Сапоненко), выполнивший годовой план хлебосдачи.

106. ЛОБАНОВА МАРИЯ ЯКОВЛЕВНА — колхозница сельхозартели имени Молотова, Тюменцевского района, вывезла на своей корове на хлебодаточный пункт 534 пуда зерна.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 13 октября

На МЕЛИТОПОЛЬСКОМ направлении наши войска, после трёхдневных ожесточённых боёв, прорвали сильно укреплённую оборонительную полосу противника севернее и южнее города МЕЛИТОПОЛЬ, форсировали реку МОЛОЧНАЯ и, продвинувшись от 8 до 10 километров, с боями заняли свыше 20 укреплённых пунктов противника. Бои идут в центре города МЕЛИТОПОЛЬ. Немцы несут огромные потери в живой силе и технике.

Наши войска на ЗАПОРОЖСКОМ направлении после четырёхдневных упорных боёв, прорвали сильно укреплённую оборону противника, продвинувшись вперед от 8 до 10 километров, с боями заняли более 30 укреплённых пунктов противника и ведут бои в 8—10 километрах от города ЗАПОРОЖЬЕ. Артиллерийским огнём и массированными налётами нашей авиации уничтожено большое количество немецких солдат и офицеров, много танков и артиллерии противника.

В полосе среднего течения ДНЕПРА на правом берегу реки южнее КИЕВА наши войска развернули серьёзные бои за расширение плацдарма. Наши войска прорвали оборону противника и продвинулись вперед на 6 километров. Неоднократные контратаки немцев отбиты с огромными для них потерями.

В районе южнее и севернее ГОМЕЛЯ наши войска прорвали оборону противника, форсировали реку СОЖ и, продвинувшись вперед на несколько километров, ведут бои непосредственно перед ГОМЕЛЕМ.

На остальных участках фронта — усиленная разведка и артиллериально-миномётная перестрелка.

В течение 12 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 127 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 90 самолётов противника.

На Мелитопольском направлении наши войска после трёхдневных ожесточённых боёв прорвали сильно укреплённую оборонительную полосу противника севернее и южнее города Мелитополь. Немцы по восточному берегу реки Молочная вырыли две линии противотанковых рвов. На западном берегу реки был создан еще один глубокий противотанковый ров и разветвлённая сеть дзотов, окопов, траншей и ходов сообщений. Советские войска прорвали оборону противника, форсировали реку Молочную и, заняли ряд укреплённых пунктов противника, ворвались в город Мелитополь. Немцы вводят в бой свежие резервы и стремятся любой ценой задержать наступление наших войск. Однако все их контратаки терпят неудачу. Части Н-ского соединения, ворвавшиеся на южную окраину Мелитополя, сегодня

в центре города. Противник несёт огромные потери. По неполным данным, за три дня только южнее Мелитополя уничтожено свыше 4 000 немецких солдат и офицеров, 38 танков, 16 самоходных и 82 полевых орудия. Нашими войсками взяты большие трофеи.

На Запорожском направлении наши войска, в результате четырёхдневных боёв, прорвали сильно укреплённую оборону противника и, продвигаясь вперед, заняли более 30 укреплённых пунктов. К исходу сегодняшнего дня наши войска ведут бои в 8—10 километрах от города Запорожье. Немцы бросили в контратаки крупные силы пехоты, танков и самоходных орудий. Советская артиллерия, гвардейские миномётные части и авиация обрушили на немцев всю силу своего огня и нанесли

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(Окончание с. на 2 стр.).

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание. Начало см. на 1 стр.).

противнику исключительно тяжёлые потери. Только на одном участке уничтожено до полка немецкой пехоты, 22 танка, 5 самоходных орудий и 6 бронетранспортёров. На другом участке советские части штурмом овладели опорным пунктом, имеющим важное значение. На поле боя осталось свыше 1.500 вражеских трупов и 14 подбитых немецких танков. Захвачено 38 орудий, свыше 200 пулемётов, несколько складов с боеприпасами и военным имуществом.

В воздушных боях в течение дня наши лётчики сбили 46 немецких самолётов.

Южнее Киева, на правом берегу Днепра, наши войска развернули серьёзные бои за расширение занимаемого плацдарма. Советские танки и пехота, после артиллерийского обстрела вражеских позиций, прорвали оборону противника. Наши войска продвинулись вперёд на 6 километров и выбили немцев из ряда опорных пунктов. Перегруппировав свои силы, противник предпринял несколько ожесточённых контратак, но был отброшен с огромными для него потерями. По неполным данным уничтожено до 2.000 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 27 танков, 8 самоходных и 16 орудий разного калибра. На другом участке противник, усилив свои войска частями дивизии СС, пытался вернуть утерянные позиции. В ожесточенных боях части Н-ского соединения отбили контратаки немцев и прочно удерживают занятые ими опорные пункты.

Наши авиации наносила удары по скоплениям немецких войск и техники противника. В результате бомбардировки уничтожено до 20 немецких танков, не менее 200 автомашин, взорвано 8 складов с боеприпасами и склад горючего. В воздушных боях сбито 28 немецких самолётов.

На Гомельском направлении наши войска форсировали реку Сож и ведут бои непосредственно перед Гомелем. Противник артиллериейско-миномётным огнём и контратаками пытается сковать наступающие советские части, но понес большие потери и был вынужден отступить. Бойцы Н-ского соединения уничтожили свыше батальона гитлеровцев. Захвачено 14 орудий, 68 пулемётов и 3 артиллерий-

## ПОДАРОК ВОИНAM

Украинский институт эндокринологии, находящийся в городе Бийске, отправил в подарок 56-й Гвардейской Смоленской стрелковой дивизии важнейших лечебных

препараторов на сумму 30.000 рублей.

**НЕМЕРОВСКИЙ,**  
временно исполняющий обязанности директора института,

## Михаил Кутузов—великий русский полководец

Славу Кутузова Пушкин назвал «величайшей». Этим же словом определил он и память о 1812 году — где отечественной войны. Незримо связана историей народная борьба за родину и подвиги полководца. Михаил Илларионович взглянул борьбу против превосходящих сил французской армии Наполеона, не знавшего до тех пор поражений. Он сохранил русскую армию, спас родной народ от угрозы порабощения и кончил войну полным разгромом сильнейшего врага.

Любимый ученик и соратник Суворова, командир, зажаленный в боях целого ряда войн XVIII века, участник штурма Измайла в 1790 году, военачальник, встречавшийся с Наполеоном в трудные дни 1805 года, Кутузов принял командование армией в очень тяжёлый момент. Шёл август 1812 года. Враг глубоко проник в нашу страну. В ночь на 19 августа русские войска оставили пылающий Смоленск.

Стратегическая задача, стоявшая перед русским командованием, была чрезвычайно сложной. Надо было победить врага, гораздо более сильного по численности, прекрасно вооружённого, оправившего на людские ресурсы и производственные возможности всей покорённой им Европы, — врага, уже успевшего пройти сотни километров по русской земле и уверенно двинувшегося к древней столице — Мо-

скве. Надо было победить Наполеона!

Положение могло показаться безнадежным. Но Кутузов знал,

что «воюют не числом, а умением».

Он угадывал планы врага и противостоял им своим решениям.

Сначала главнокомандующий придерживался тактики отступления, единственно правильной в тех условиях и явившейся результатом супорядка необходимости. Уклоняясь от решительной битвы, он мудро выжидал, когда русские и французские силы придут в такое соотношение, при котором генеральная битва с Наполеоном станет возможной и желательной. Бородинский бой — великая заслуга Кутузова перед родиной — явился результатом глубокого замысла. Разбирая сейчас диспозицию, развитие боя и распоряжения главнокомандующего, исследователь обнаруживает тонкое предвидение намерений врага и проникновение в самое существо планов Бонапарта.

Кутузов давал оборонительный бой, который мог перейти и в наступательный. Сначала Наполеон сосредоточил основную силу удара на русском левом фланге, имея в виду обойти его и ударить русской армии в тыл. Лучшие его маршалы — Даву, Ней, Мюрэт были брошены на Багратионовы фланги (полевые укрепления). В то же время французы вели обстрел

## На передовом заводе

Завод «8 лет Октября» уже несколько месяцев подряд держит первенство во Всесоюзном соревновании заводов Наркомата Станкостроения.

Стремление дружного, идеально сплочённого коллектива — дать как можно больше высококачественной продукции и тем самым оказать реальную помощь нашему германскому фронту — обеспечивает заводу большие производственные успехи. План третьего квартала по всем показателям выполнен досрочно к 24 сентября. В третьем квартале слано сверх плана на 64 машины. Всего же в 1943 году завод дал сверх плана в особый фонд Главного Командования Красной Армии свыше 100 машин. Сейчас коллектив завода прилагает все усилия к тому, чтобы выполнить досрочно, не позднее 1 декабря, годовую производственную программу.

Добиться высоких показателей работы заводу удалось в основном за счёт коренного изменения технологического процесса производства. По инициативе главного инженера кандидата в члены ВКП(б) Е. Н. Мощнини был внедрён метод узких приёмов деталей. Новый метод оказался очень эффективным, так как дал возможность широкого и быстрого обучения новых кадров, в основном — молодёжи. Ежедневное выполнение нормы каждым рабочим увеличилось на 20—30 процентов.

Была также значительно изменена вся структура заводоуправления и планово-производственного отдела. И тот и другой аппарат были сокращены более, чем на половину. Инженерно-технические работники, прежде работавшие в планово-производственном отделе, стали непосредственно участвовать в производственной жизни цеха. Технический и планово-производственный отделы стали действовать гибче, оперативнее.

Вся эта работа проводилась под непосредственным руководством заводской парторганизации.

Получив в мае 1943 года переходящее красное знамя ВЦСПС и Наркомата Станкостроения за выполнение добровольного уровня производства, коллектив завода до настоящего времени стойко держит его в своих руках. Завод имеет личную благодарность от наркома Станкостроения тов. Ефремова. Свыше, чем 20 стахановцам-гвардейцам тыла присвоено звание мастеров высокой производительности труда. Им выданы специальные attestы Наркомата.

Коллектив завода всемерно действует доблестной Красной Армии в её борьбе с немецко-фашистскими поработителями.

И. КРАСЬКО.

ную операцию. И хотя после кровопролитной борьбы им и удалось взять фланги, но ожидаемых результатов всё же не последовало. Предсматривавший Кутузов расположил в крайней точке русского левого фланга корпус генерала Тучкова, который преградил путь французским частям, руководимым Понятовским, и не дал осуществить обход фланга.

Тогда Наполеон изменил план и начал громить русский центр, стремясь прорвать его, ввести в прорыв сильные резервы (он берёт для этого гвардию, не пуская её в дело) и закомичить бой разгромом русских войск. Французский император смог захватить расположенную в центре так называемую «курганную батарею» Раевского, но прорвать центр ему не удалось. По приказу Кутузова всё новые и новые свежие силы с правого русского фланга заливали образовавшуюся в центре выемку, и это обусловило крушение французских планов.

Наполеон выехал на заходе солнца для осмотра боевых позиций. Он понимал, что перед ним не победа, а море крови и только. Все его военные замыслы разбились о предвидение русского полководца. Впоследствии, на острове Святой Елены он записал: «Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой: французы показали себя в аём достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».

Бородино было смертельной ра-

## О ходе социалистического соревнования пунктов заготзерно Алтайского края

**Постановление исполнкома Алтайского краевого Совета депутатов трудящихся и бюро Алтайского крайкома ВКП(б) от 13 октября 1943 г.**

1. Рассмотрев итоги социалистического соревнования пунктов заготзерно Алтайского края за лучшую организацию заготовок и сохранность зерна в сентябре месяце 1943 года, крайисполком и бюро крайкома ВКП(б) установили, что кандидатов среди победителей пунктов заготзерно на получение премии нет.

2. Признать победителями в социалистическом соревновании и вручить премии коллективам следующих пунктов заготзерно:

- вторую премию в размере 5.000 рублей инициатору социалистического соревнования в крае коллективу Мамонтовского глубинного пункта заготзерно (директор тов. Шмыгов);
- третью премию, в размере по 3.000 рублей: коллективу Успенского пункта заготзерно, Локтевского района (директор тов. Кузнецов), секретарь парторганизации тов. Чикалов, пред. рабочкома тов. Борзов) и коллективу Рубцовского пункта заготзерно (директор тов. Баклагин, секретарь парторганизации тов. Воротников, пред. рабочкома тов. Ивахина).

3. Премировать особо отличившихся в социалистическом соревновании пунктов заготзерно:

- вторую премию в размере 5.000 рублей инициатору социалистического соревнования в крае коллективу Мамонтовского пункта заготзерно (директор тов. Щербакова отрезом на костюм).
- Крайисполком и крайком ВКП(б) отмечают хорошую работу, дающую возможность выйти победителями в социалистическом соревновании и получить первые, вторые премии, коллективам следующих пунктов заготзерно: Бурлинского (директор тов. Мурашкин), Карабусского (директор тов. Шахов), Кулунидинского (директор тов. Ревин), Володарского (директор тов. Надточий), Завьяловского (директор тов. Шейкин), Каменского (директор тов. Кириченко), Бийского (директор тов. Кузнецов).

5. Разъяснять соревнующимся коллективам пунктов заготзерно, что вручение оставшихся премий — коллективных: двух первых по 10 тыс. руб., двух вторых по 5 тыс. руб., двух третьих по 3 тыс. руб. и персональных: отрезом на костюм 15 штук, ботинок 7 пар будет производиться в первой половине ноября по итогам социалистического соревнования за октябрь месяц сего года.

Председатель крайисполкома  
**П. КОРЧАГИН.**  
Секретарь крайкома ВКП(б)  
**Н. БЕЛЯЕВ.**

## Сельская изба-читальня

В период хлебоуборки наша изба-читальня возглавляла всю культурно-массовую работу на селе.

За период хлебоуборки было проведено около 70 бесед и чтений, сделано 9 докладов о текущем моменте Отечественной войны и о международном положении, выпущен 31 боевой листок.

Лучшим агитатором нашего агитколлектива является завуч Шелаболихинской средней школы

В. Т. Плахатишина. Она не только проводила большую массовую работу, но и отлично работала на полях.

Сейчас всё своё внимание агитколлектива уделяет подготовке колхозных скотных дворов к зимнему периоду. Занимаются также агитаторы вопросами мобилизации средств.

**М. ПЕТРОВА.**  
зав. избой-читальней в селе Шелаболихине, Павловского района.

вторгнувшегося насилиника — явилось вместе с тем актом огромного международно-исторического значения: война 1812 года была сигналом, по которому европейские народы стали подниматься за борьбу за своё освобождение.

Измутать численно превосходящие силы врага обороной, копить в то же время силы для ответного удара, нанести этот удар и добиться разгрома противника — вот глубокая военная идея Кутузова.

Этой идеей проникнут статут ордена Кутузова. Командир Красной Армии получает этот орден «за умелую организацию операций крупных соединений по борьбе с превосходящими силами противника, изматывание его войск, истребление живой силы и техники... за исключительное упорство в противодействии наступлению превосходящих сил врага, удержание занимаемых позиций, с использованием умелой организованной системы огня, местности, контрударов живой силы, танков, авиации, с последующим переходом в решительное и успешное наступление».

В центре ордена Кутузова — золотое рельефное изображение фельдмаршала на фоне серебряной кремлёвской башни с горящей над ней красной звездой. Прошлое перекликается с настоящим. Память о герическом прошлом народа — острое оружие. Это оружие помогает патриотам, верным сыном нашей Родины беспощадно разить врага.



## Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Джанкой, Могилев, Орша, Городок и на аэродромы противника

В ночь на 13 октября наша авиация бомбардировала скопления немецких воинских эшелонов на железнодорожных узлах Джанкой, Могилев, Орша, Городок (севернее Витебска). Прямым попаданием бомб взорвано несколько железнодорожных составов. В результате бомбардировки возникло много пожаров, горели платформы и вагоны с техникой и военным имуществом противника, а также

цистерны с горючим. Пожары сопровождались сильными взрывами.

В ту же ночь наша авиация нанесла удары по аэродромам противника. Разрывы бомб наблюдались в местах стоянки немецких самолётов. Аэродромы противника были обстреляны пулемётно-пулемётным огнём.

Два наших самолёта не вернулись на свои базы.

## За крепкую связь с массами

Война подвергла серьёзному испытанию не только отдельных людей, но и весь государственный организм в целом — его учреждения, предприятия, организации и в особенности Советы, как местные органы государственной власти, задачи которых универсальны, обширны и ответственны.

Война, с другой стороны, значительно усложнила задачи местных Советов, расширила обём их работы, поставила перед ними новые, чрезвычайно важные задачи.

Руководство промышленностью, сельским хозяйством, культурным строительством, удовлетворение бытовых нужд населения, забота о развитии жилищного и коммунального хозяйства наших городов — вот комплекс задач, разрешение которых в дни войны потребовало от местных Советов особенно энергичной и чёткой работы.

«Советы, — подчёркивал товарищ Калинин, — демократические органы власти. Их действия обусловлены не только обётом определённых работ и очертанными законом пределами власти на местах, но так как Советы — демократически избранные местным населением органы, то в их задачу также входит вовлекать население в советскую работу, обединять политически всё население в практической работе Советов».

Положительный опыт массовой работы Советов обогатился за годы войны замечательными образцами самоотверженного труда и общественной работы советского актива, энергичным участием широких масс населения в осуществлении задач выдвинутых перед местными Советами.

В период Великой Отечественной войны значительно вырос и расширился советский актив Барнаульского городского и районных Советов.

Агитационно-массовая работа депутатов неразрывно связана с их повседневной работой и борьбой за производственные достижения. Показывая образцы личного энтузиазма, они конкретными показателями своей работы мобилизуют рабочих на досрочное выполнение заданий фронта.

Многие депутаты Барнаульского городского и районных Советов являются передовиками производства.

Депутат Белкина П. В. — ветерана придольной фабрики, выполняет норму на 120 процентов. Как профгруппа она проводят большую массовую работу в своей емени. Депутат Манюхина А. Г. — инструктор ткацкой фабрики, партгруппа ткацкого цеха, наряду с перевыполнением производственной программы, также ведет большую агитмассовую работу.

Депутат Михеев В. М. — машинист депо, стахановец, орденник, член транспортной комиссии, активно участвует в общественной работе. За стахановскую работу награждён значком «Ударник Сталинского призыва» и медалью «За трудовое отличие».

Особое значение в работе Советов депутатов тружеников имеют постоянно-действующие комиссии.

Не плохо работают комиссии культурно-массовая (председатель тов. Васильева) в промышленности (председатель тов. Лагутин). Тов. Лагутин раскрепил всех членов комиссии по бытовым предприятиям, периодически даёт задания

## Декларация маршала Бадольо

ЛОНДОН, 13 октября. (ТАСС). Глава итальянского правительства маршал Бадольо через правительству радиостанцию в Бари огласил следующую декларацию:

«Итальянцы! Декларацией от 8 сентября 1943 года, возглавляемой мной правительство, объявило, что главнокомандующий англо-американскими вооруженными силами на Средиземном море согласился на нашу просьбу о перемирии, приказало итальянским войскам оставаться с оружием в руках, в бездействии, но в готовности отразить любой акт насилия, с какой бы стороны он не последовал. Предприняв одновременно действия, ясно свидетельствующие о том, что какая-то высшая власть отдала им соответствующий приказ, германские войска вынудили некоторые из наших частей разоружиться в то время, как в большинстве случаев они начали совершать нападения на наши войска. Однако германская наглость и жестокость на этом не остановились. Мы уже видели некоторые примеры их зверства, выражавшиеся в злоупотреблении силой, в грабежах и насилиях всякого рода, совершённых ими в Катании, в то время как они всеё были нашими союзниками. Даже ещё более дикие инциденты в отношении нашего безоружного населения имели место в Калабрии, в Апулии в районе Салерно. Однако в Неаполе зверства врага

превзошли всякие пределы человеческого воображения. Героическое население этого города, в течение недель терпевшее все виды мучений, активно сотрудничало с англо-американскими войсками, обращая иенавистных немцев в бегство. Итальянцы! В Италии не будет мира до тех пор, пока хотя бы один немец останется на нашей земле. Мы должны идти вперёд плечом к плечу с нашими друзьями — с Соединёнными Штатами, Великобританией, Россией и всеми обединёнными нациями. Где бы не находились итальянские войска — на Балканах, в Югославии, Албании, Греции, они были свидетелями аналогичных актов агрессии и зверства и они должны бороться против немцев до последнего человека. Возглавляемое мною правительство будет в скором времени пополнено. Для того, чтобы оно могло явиться подлинным демократическим правительством Италии, к участию в нём будут приглашены представители всех политических партий. Настоящее соглашение ни в коем случае не ущемляет неограниченного права народа Италии выбрать самому свою собственную форму демократического правления, когда мир будет восстановлен. Итальянцы! Уведомляю вас, что его величество король поручил мне объявить сегодня, 13 октября, войну

(Принято по радио).

## Заявление Рузвельта об использовании баз на Азорских островах

ЛОНДОН, 13 октября. (ТАСС). Как передаёт агентство Рейтер по заявлению Рузвельта, Соединённые Штаты Америки и Англия заявили Португалию в том, что у них нет никаких замыслов, направленных против Азорских островов. Рузвельт указал, что Соединённые Штаты Америки будут пользоваться базами на Азорских островах вместе с Англией. Президент добавил, что в случае возникновения чрезвычайных обстоятельств другие нации, ведущие войну против держав оси, смогут также пользоваться этими базами.

## Гитлеровские варвары произвели в Неаполе огромные разрушения

ЛОНДОН, 13 октября. (ТАСС). Лондонское радио сообщает, что гитлеровцы во время их пребывания в Неаполе разрушили в городе много ценных памятников старин. За несколько дней до своего отступления из города гитлеровцы сожгли на площадь перед университетом 300 итальянцев — мужчин, женщин и детей — и расстреляли их. Затем гитлеровские солдаты облили нефтью здание университета и сожгли его. Незаполитический университет был одним из старейших в мире. Германские варвары сожгли также неаполитанскую библиотеку. Она горела 4 дня, причём гитлеровцы запрещали пожарным принимать меры к тушению пожара. В огне погибло более 200 тысяч книг, в том числе много уникальных.

По сообщению агентства Рейтер, перед своим отступлением из города гитлеровцы взорвали стальные заводы и один из самых крупных в Италии химических заводов, на котором работало около 4 тыс. человек. Немцы закладывали мины в зданиях заводов в течение 15 дней, и теперь на месте предприятий остались лишь груды развалин.

## Иностранная хроника

В районах Никсари и Орду (северная часть Турции) произошло сильное землетрясение. Разрушено много домов. Есть человеческие жертвы.

В результате диверсий в Константинополе сильно повреждены авиационные мастерские и ангары.

Ответ. редактор  
И. МЕДВЕДЕВ.

## ТЕАТРЫ — КИНО

ДНЕПРОПЕТРОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО

клуб железнодорожного комбината Егор Булычев Начало в 8-30 веч.

**КИНО «РОДИНА»**  
В голубом и розовом залах  
Новый американский фильм  
**Миссия в Москву**  
В программе новые киножурналы.  
Начало сеансов:  
1, 3-15, 5-30, 7-45, 10 час.

**КИНО «ОКТЯБРЬ»**  
Парень из нашего города  
В программе новый спортивно-журнальный  
Сеанс: 2, 4, 6, 8 и 10 час.

**ГОРСАД**  
ЕЖЕДНЕВНО в зале летнего театра  
**ТАНЦЫ**, игрет джаз-оркестр  
Начало в 9 час. вечера.

**ГОСЦИРК**  
Сегодня и ежедневно  
Гастроли цирковой группы  
и/р Гуревича З. Б.  
при участии аттракциона  
**КЛЕО ДОРОГИ**  
Программа в 3-х отделениях  
Начало в 8-30 веч.  
Касса открыта с 2 ч. дня

## ВОРОНЕЖСКИЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ИНСТИТУТ

объявляет прием

в очную и заочную аспирантуру по кафедрам: растениеводства, селекции и семеноводства, скотоводства, общего зоотехнико-биологического, планировки с/х. насаждений мест, механизации с/х производства, с/х машин, тракторов и автомобилей.

Прием заявлений до 1 ноября 1943 года. Вступительные испытания по основам марксизма-ленинизма, иностранному языку и по специальности с 1 по 15 ноября. Зачисленные в очную аспирантуру обеспечиваются стипендиями в размере 400 рублей в месяц и общеизделием. К заявлению необходимо приложить диплом об окончании вуза (можно конюю), автобиографию, личный лист по учету кадров, характеристику с места работы, отзывы и 2 фотографии. Заявления направлять по адресу: гор. Бамен, Алтайского края, Воронежскому СХИ ДИРЕКЦИИ.

ТРЕБУЮТСЯ: дежурный электромонтер, слесарь, токарь, кочегар, ученики в печатной, наборной и стереотипной лехе, стекольщик, пекарь, повар, и столяр. Оплата по соглашению. Обращаться: Короленко, 105, верх, отдел кадров.

## ДО ЧЕРНЫХ МЕТАЛЛОВ НУЖЕН ЗАВОДАМ

Работники сельхозтоваров, машино-тракторных станций, МТМ, совхозов и колхозов,

всегда избирают способ меандро-ского села в ваших хозяйствах и продавайте его заготовительным пунктам потребительской кооперации. При поздравлении используйте транспорт для перевозки металлического лома на склады заготовительных потребкоопераций. Не допускайте про-тогон транспорта порожняком.

Всесоюзный центр — ЦЕНТРОУТИЛИСТ — ЦЕНТРОСОЮЗА.

## ТРЕБУЮТСЯ

ОГСУ легкой промышленности г. Барнаул при очинно-шлом за- воде для работы в городе и на по-собой хозяйстве работники гра-вии, работники столовых, главных и старших бухгалтеров, начальник планового сектора, зав. бухн., кла-довщики, экспедиторы, товар-веды, делопроизводитель, шофера, во-чики, конюхи, плотники, агроном, с/х рабочие и других специальностей.

Принимаем на работу обеспечивается циклопедия с столами и на-гажами закрытого типа.

Общежитие для одиночек и квартиры для специалистов.

Обращаться: г. Барнаул, Фабрич-ная, 6, контора очинно шубного за-вода или по тел. 12-51 и 2-10.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: ответ. редактор 12-04, зам. редактора 15-48, отв. секретарь 15-84, партийный отдел 7-34, международный отдел 17-78, дежурный телефон 15-48, отв. секретарь 15-84, партийный отдел 7-34, международный отдел 17-78, дежурный телефон

(круглые сутки) 3-46, техникум и стол заказов 8-06, главный бухгалтер, плановый и отдел об'явлений 5-78, отдел кадров, АХО 20-25.